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Energa

Przebieg zajec

Kolory

Opracowat: Tomasz Rozek

Cel zajec

* Wyjasnienie zjawiska widzenia.

+ Wyjasnienie zjawiska widzenia kolordw.

+ Wyjasnienie zjawiska odbicia $wiatta przez rozne
powierzchnie.

PrzeWLdgwane oslggniecta

+ Uczen bedzie potrafit wyttumaczy¢, dlaczego niektore
przedmioty maja kolory.

+ Uczen zrozumie zjawisko pochtaniania i odbicia $wiatta
od réznych powierzchni.

+ Uczen bedzie w stanie wyjasni¢, dlaczego niektore

Metody t formy pracy

+ Pogadanka, zajecia warsztatowe.

Materiaty pomocnicze

« Zrédho biatego $wiatta (lampa, latarka)

* Réznokolorowe filtry (z folii lub bibuty)

* Przedmioty uzytku codziennego w kolorach biatym,
czarnym (matowy), czerwonym (np. pomidor) i zielonym
(np. ogorek)

+ Odblaski i paski odblaskowe

UWAGA! Lekcje mozna przeprowadzic tylko w klasie

przedmioty o$wietlone kolorowym $wiattem wygladaja czesciowo lub catkowicie przyciemniane;.
inaczej niz wtedy, gdy sq o$wietlone $wiattem biatym.
+ Uczen zrozumie jak dziatajg powierzchnie odblaskowe

i jak wptywa to na bezpieczenstwo na drodze.

CzeSc wstepna

Widzimy przedmioty i obiekty, bo te albo sg zrédtem $wiatta, albo to $wiatto odbijaja. Odbite lub wyemitowane
Swiatto trafia do naszych oczu i tam zamieniane jest na impulsy elektryczne, ktére nastepnie sa interpretowane
przez mbzg jako wrazenia wizualne.

Swiatlo pochodzace ze Storica, to mieszanina réznych koloréw, ktére — gdy tylko wpadng do naszego oka
réwnoczes$nie — sprawiajg wrazenie $wiatta biatego. Ale $wiatto biate bardzo fatwo mozna przefiltrowac.
Gdy zatozymy na zrédto biatego $wiatta np. czerwony filtr, zostang na nim zatrzymane wszystkie kolory za
wyjatkiem czerwonego. To dlatego biaty snop $wiatta padajacy na czerwony filtr ,zamienia sie” w snop $wiatta
czerwonego. Podobnie jest z kazdym kolorowym filtrem.

&

Jak to jest, Ze przedmioty majq kolory? Dzieje sie tak dlatego, ze powierzchnie pochtaniajg lub odbijajg promienie
Swiatta. Dziatajg troche jak wspomniane wyzej filtry. Jak to dziata? Biate $wiatto padajac na powierzchnie
np. pomidora jest prawie w cato$ci pochtaniane. Za wyjatkiem Swiatta w kolorze czerwonym. Ono od powierzchni
pomidora odbija si¢. To dlatego pomidor widzimy jako czerwony, bo odbija tylko czerwone $wiatto, ktére nastepnie
wpada do naszego oka. Ogorek (jego powierzchnia) analogicznie odbija tylko $wiatto o kolorze zielonym.
| dlatego wydaje nam sie by¢ zielony.
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CzesSc gtowna

A co, gdyby rozne przedmioty o$wietla¢ nie $wiattem biatym tylko kolorowym? Kartka papieru o$wietlona biatym $wiattem
jest biata. Jej powierzchnia odbija WSZYSTKIE kolory $wiatta jednakowo dobrze. Ale gdy kartke o$wietli¢ np. czerwonym
Swiattem (latarka + filtr), wtedy jeszcze przed chwilg biata kartka staje sie czerwona. Jej powierzchnia odbije w catosci
Swiatto padajace na jej powierzchnie. Gdy jest to Swiatto biate, zostanie odbite biate, gdy jest to $wiatto czerwone, zostanie
odbite czerwone.

P

Zupelnie inaczej zachowuje sie czarna powierzchnia, ktora (szczegolnie gdy jest matowa) nie odbija zadnego $wiatta,
tylko pochtania kazdy kolor. Niezaleznie od tego jakim Swiattem o$wietlimy czarng matowg powierzchnie, ta zawsze
bedzie taka sama. Niczego nie odbije, wszystko pochtonie.

Jakie sg konsekwencje tej reguly? Jest ich wiele.

1. Latem lepiej ubiera¢ jasne ubrania. W ubraniu czarym (ciemnym) jest latem goraco, a w ubraniach jasnych, biatych
jest chtodniej. Biate powierzchnie odbijaja promienie Storica (czyli mniej energii dotrze do powierzchni skory), a czarne
pochtaniaja (czyli wiecej energii dotrze do powierzchni skory).

2.Zimg jestesSmy na drodze mniej widoczni. Zimg ze wzgleddw praktycznych ubieramy ciemniejsze ubrania (jasne
za szybko sie brudza). Stad ciemne kurtki, spodnie, a nawet czapki i rekawiczki. Ale ciemne powierzchnie nie
odbijajg tylko pochtaniajg np. $wiatta reflektorow samochodowych czy latarni ulicznych. W efekcie zima jesteSmy
bardzo stabo widoczni przez nadjezdzajace samochody. Gdy do tego dodamy fakt, ze zimg dzien trwa bardzo krétko,
okaze sie ze idgc do szkoty czy do pracy jesteSmy narazeni na spore niebezpieczenstwo. WyjSciem jest natozenie
na ciemne ubrania, albo przypiecie do kurtki lub plecaka materiatu odblaskowego, czyli takiego, ktory odbija Swiatto,
ktdre na niego pada.

3. Po zmroku ubrani w ciemnych kolorach jesteSmy dla kierowcy samochodu widoczni z odlegtosci 20 — 30 metrow.
Majac jednak na kurtce, plecaku, rowerze elementy odblaskowe, mozemy by¢ widoczni z odlegto$ci nawet ponad 100
metréw. Samochdd jadacy z predkoscig 50 km/h do catkowitego zatrzymania potrzebuje okoto 30 metrow. To zbyt duzo,
by bezpiecznie zatrzymac sie przed pieszym bez elementéw odblaskowych. Samochod jadacy z predkoscig 100 km/h
do zatrzymania potrzebuje okoto 80 metréw. W tym przypadku mozemy by¢ pewni, ze kierowca nie zdazy wyhamowaé
przed pieszym. Chyba, e ten ma na sobie elementy odblaskowe. Bedac widocznym z odlegtosci ponad 100 metréw,
mozna na drodze czuc¢ sie bezpiecznym. Kazda sekunda moze oznacza¢ zycie. Kierowca jadacy z predkoscia 50 km/h,
w kazdej sekundzie przejezdza 14 metréw. Warto zadba¢ o to, by zobaczyt pieszego jak najwczesniej. Przy tym warto
pamieta¢, ze z faktu, ze my widzimy jadacy samochod, wcale nie wynika, ze kierowca tego samochodu widzi nas.
Dlatego idac jezdnig bez chodnika, nawet majac ,odblaskowy strdj” warto zej$¢ z jezdni widzac nadjezdzajacy pojazd.
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